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A Francia Intézetben rendezett kiállítás alkotói újfajta aspektusból vizsgálják a szolidaritás kérdéskörét

Rajzokkal a szólásszabadságért

A tárlaton is kiállító Pápai Gábor, lapunk karikaturistája a Szabad Sajtó Alapítvány díját vehette át Tóbiás Józseftől, az MSZP elnökétől, illetve 
Kránitz Lászlótól, a Szabad Sajtó Alapítvány elnökétől. Az elismerésben részesült még Grecsó Krisztián író és a Kanadai Magyar Hírlap nevű 
online újság. Posztumusz ítélték oda a díjat a 2013-ban elhunyt Hovanyecz László újságírónak fotó tóthgergű

A szállóigévé vált # Je- 
SuisCharlie címmel ren­
dezett kiállítást a Buda­
pesti Francia Intézet, tíz 
nem zet karikaturistája 
rajzolt húsba m etszőén 
pontos képet a tám a­
dásra reagálva.

A Charlie Hebdo francia sza­
tirikus hetilap párizsi 
szerkesztősége ellen janu­

ár 7-én elkövetett merényletben 
tizenkét ember -  köztük nyolc 
újságíró -  vesztette életét. A 
Budapesti Francia Intézet tá r­
lata, amely a Magyar Képre­
gény Szövetség tagjaival szoros 
együttműködésben valósult 
meg, az elhunyt újságírók és 
karikaturisták emlékére, vala­
mint a szólásszabadság fontos­
ságára igyekszik felhívni a fi­
gyelmet. A kiállítás címében 
szereplő kettős kereszt sem vé­
letlen, az internetezők által ún. 
„hashtag”-nek nevezett jellel 
került milliószámra megosz­
tásra  a szolidaritást kifejező 
„Charlie vagyok” felirat a kö­
zösségi oldalakon.

Jaj! Az oroszlán leharapta 
a fejem! -  Ha nem hergeled, ak­
kor biztos nem harap ta  volna 
le” -  így kezdődik Halter And­
rás karikatúrájának a szövege, 
amely a francia szarkasztikus 
újság elleni tám adásra reflek­
tál. Mint köztudott, az elmúlt 
években az újságnak több ko­
moly fenyegetést is címeztek, a 
legnagyobb port kétségkívül a 
Mohamed prófétát ábrázoló ka­
rikatúra verte. A budapesti ki­
állítás viszont még hírből sem 
nevezhető provokatívnak, az 
egységes tematikát követő tár­
latot mégis nehéz megközelíte­
ni. Készenléti rendőrök őrzik az 
épületet, a látogató pedig csak 
a fémdetektoros beléptetés után 
tekintheti meg a tárlatot. A ki­

állítás két kurátora, Zsigó Bi­
anka művészettörténész és Ta­
kács Eleonóra, a Magyar Kép­
regény Szövetség korábbi elnö­
ke lapunk kérdésére elmondta, 
előfordult, hogy nem kaptak vá­
laszt a felkutatott alkotóktól a 
megkeresésre, pedig közölték 
velük, hogy a kiállítás témája 
alapvetően az emlékezés, nem 
az indulatkeltés. Elmondásuk 
szerint a legtöbb alkotó viszont 
„örömmel és lelkesen” tett ele­
get a felkérésnek.

A kiállított képek közül több 
is kulturális utalás köré épült: 
a Csillagok háborúja című ű r­
eposz hőseit mintázó figurák 
két ceruzával vívnak harcot 
egymással. A belga grafikus al­

kotásának ötletes címe: „A ce­
ruzaerő legyen veled!” A tárlat 
középpontját éppen ez a sem­
mivel nem rokonítható hata­
lom, a toll mindenen felülálló 
szerepe képezi. Az orosz Szergej 
Elkin alkotásán egy szúrós te­
kintetű férfi nagyméretű késsel 
hegyez egy ceruzát, miközben 
azt mondja, nem fél semmitől. 
Ikonikussá vált Ana Juan  spa­
nyol művész alkotása, amely a 
New Yorker címlapján jelent 
meg. A baljós hangulatú képen 
maga az Eiffel-torony válik ki­
élezett, vérvörös hegyű írószer­
számmá, alatta pedig a vér hul­
lámai mossák a híres párizsi 
műemlék talpazatát. Kifejezet­
ten szellemes alkotás Romain

Dutreix munkája, a francia al­
kotó karikatúráján a meggyil­
kolt újságíróknak egy csúf jós­
nő vetíti elő a hihetetlen jövőt, 
miszerint a világ vezetői egy­
másba karolva vonulnak végig 
az emlékükre rendezett felvo­
nuláson, sőt még a pápa is fel­
szólal a tragédia kapcsán.

Hervé Ferrage, a Budapesti 
Francia Intézet igazgatója a ki­
állítás kapcsán elmondta, az 
intézet a terrortám adás u táni 
napokban úgy döntött, hogy 
csatlakozik azokhoz a kezde­
ményezésekhez, amelyek hozzá 
kívánnak járuln i egy közös el­
mélkedéshez a társadalm ak 
alapját jelentő elvekről és érté­
kekről. Hozzátette, Franciaor­

szág az egész világon támogat­
ja  a szólásszabadságot, ezt bi­
zonyítja a Budapesti Francia 
Intézetben magyar szervezők 
által rendezett, magyar művé­
szek alkotásait is bemutató ki­
állítás. Lapunknak adott vála­
szában kiemelte, hogy a kiállí­
tás igazi összefogás eredménye. 
Az intézet galériájában brit, 
amerikai, kanadai, belga, irá­
ni, indiai, orosz és spanyol mű­
vészek alkotásai mellett több 
magyar kép is emlékezik a tra­
gédiára. Ezek a sajátos alkotá­
sok tekinthetőek egyéni rész­
vétnyilvánításoknak, a kollegi­
alitás megnyilvánulásának 
őszinte jeléül, illetve a szólás- 
szabadság melletti kiállásnak

is. Pápai Gábor, a Népszava ka­
rikaturistája Megtelt című raj­
zával van jelen a kiállításon, 
amely a tám adás u tán  három 
nappal jelent meg. „Arról szól 
ez a kép, hogy a négy lemészá­
rolt karikaturista  bejutott a 
mennybe, de a kétségbeesett 
terroristák számára nincs irga­
lom: még a hetedik mennyor­
szág mellett is lezuhannak. A 
kép azt sugallja, rájuk csak a 
pokol vár. Pápai alkotása arra 
irányítja a figyelmet, hogy sok 
iszlámhitű ember elítélte a ter­
rortám adást, mondván, az ő 
nevükben ne öljenek embert” -  
mondta Zsigó Bianka, a kiállí­
tás szakmai kurátora. A nem­
zeti ünnep alkalmából a Sza­
bad Sajtó Alapítvány által oda­
ítélt díjjal is kitüntetett Pápai 
az elmúlt időszakban többször 
felszólalt a Charlie Hebdo elle­
ni tám adásban elhunyt újság­
írók mellett, néhány rajzát még 
a lap szerkesztőségéhez is eljut­
tatta.

A #JeSuisCharlie kiállítás 
kurátorai szerint hazánkban 
m ár nincs igazi kultúrája és 
társadalm i jelentősége a kari­
katúrának. „Amerikában vagy 
Európa bizonyos országaiban 
sokkal nagyobb az értéke a szó­
lásszabadságnak és a karika­
túraművészetnek, mint ideha­
za. A hazai alkotóknak keve­
sebb lehetőségük van a publi­
kálásra, m int a külföldi kollé­
gáiknak” -  vélte Takács Eleo­
nóra, a tárlat egyik szervezője. 
Szerinte ennek egyértelműen 
az lehet az oka, hogy a rend­
szerváltás előtt politikai kari­
katúra  nem igazán jelenhetett 
meg. A kiállítás, amely az anya­
gi haszonra vonatkozó rosszin­
dulatú célzások elkerülése vé­
gett ingyenes, április 10-ig te­
kinthető meg.

MÉSZÁROS MÁRTON ÍRÁSA 

A NÉPSZAVÁNAK

Sodró erejű társadalmi szatíra a Koldusopera a Vígszínházban

A szegényeknek nincs happy end
Bodó Viktor rendező a Vígszínházban a Koldusoperával nagy­
jából ott folytatja, ahol A revizorral abbahagyta. A Koldusope­
ra is -  akárcsak a Gogol műve alapján született előadás -  te ­
le van poénnal, kiszólással, burleszkelemekkel. Csakhogy míg 
A revizornál szertelen politikai kabarét láthattunk , ahol a 
színházi kifejezőeszközök gyakorlatilag nem ismertek határt, 
addig a Koldusoperánál az eszköztár Brecht szelleméhez hű­
en letisztultabb.

BALOGH GYULA

A Koldusoperán a Vígszínház­
ban  azonnal nevethetünk, 
ahogy felkonferálják a jelenete­
ket, színház a színházban ef­
fektekkel kikacsintanak az elő­
adásból. Ezt Bodó Viktor ren­
dező és színészei nagyon tud­
ják  és „le is tudják mozogni” -  
Duda Éva virtuóz koreográfiá­
jával megsegítve. Itt is vannak 
kvázi bohóctréfák, ahogy ko­
rábban A revizorban, meglepő 
hangeffektek, az elején például 
a kikötő szó elhangzása esetén 
kapunk ilyet. Amikor viszont a 
Kolduskirály, Peacock alakító­
ja kijön a nézőtérre, és megkér­
dezi a közönség egyik tagját, 
hogy menyi pénzt adna egy kol­
dusnak, akkor egy pillanat 
alatt megáll a levegő. És ehhez 
hasonló drámai momentumok 
később is akadnak bőven az 
előadásban, miközben sokszor 
könnyesre röhögjük magunkat 
a szarkasztikus részeken. A 
Vígszínházban komoly hagyo­

mánya van a Koldusoperának, 
m ár a hazai ősbemutatót is itt 
ta rto tták  1930-ban. De az 
1990-ben Gothár Péter által 
rendezett változatban már több, 
a mostani produkcióban felada­
tot kapott színész is játszott. A 
Koldusoperáról aztán  tényleg 
elmondható, hogy napjainkban 
is aktuális, hiszen nem szól 
másról, mint a hatalmi összefo­
nódásokról, a korrupcióról és 
arról, hogy „előbb a has jön, az­
tán  a morál”. Csakhogy ezek a 
momentumok még nem elegen­
dők ahhoz, hogy egy érvényes, 
újító szellemű előadás szüles­
sen. A m ár említett színházi 
eszköztár mellett szükség van 
egy érvényes szövegverzióra, és 
ez a vígszínházi Koldusopera 
egyik legfőbb erénye, köszönhe­
tően Bodó Viktornak, Róbert 
Jú liának  és Veress Annának, 
akik Eörsi István fordításának 
felhasználásával egy remek, né­
hol sziporkázó verziót készítet­
tek, úgy, hogy közben sok te­
kintetben hűek m aradtak az

eredetihez. A szereplők mai 
szlenget beszélnek, úgy károm­
kodnak, ahogy a környeze­
tünkben is halljuk. A koroná­
zási ünnepségből a mostani 
verzióban miniszterelnöki beik­
tatás lett, ami ráadásul a nem­
zeti ünnephez is kapcsolódik. A 
m ásik nagy érdem, ahogy fő­
ként a szövegnek és persze a 
rendezésnek köszönhetően a fi­
gurák maivá váltak. Hegedűs 
D. Géza copfos, szemüveges, fé- 
kezhetetlenül gátlástalan Pea­
cock, az egész előadás motorja. 
Ha kell, visszataszító, ha kell, 
behízelgő, mindent és minden­
kit a kezében tart, anyanyelve 
a zsarolás, ezzel sikerült felka­
paszkodnia, zsarol szegényt, 
kurvát, bűnözőt, rendőrkapi­
tányt, politikust. A hajléktalan­
jait, akikből él, eszközként 
használja, ha kell, kivezényli 
őket tüntetni a Parlament elé. 
Nincs morálja, meggyőződése, 
csak az anyagi haszon hajtja, 
korunk hőse. Az egyik áthallá- 
sos jelenetben úgy zsarolja 
meg a rendőrkapitányt, Tigris 
Brownt, hogy közben n a ran ­
csot töm a szájába, aki aztán 
megeszi, majd a héját, mint egy 
futballista, cselezve kirugdossa 
a színpadról.

Peacock feleségét Börcsök 
Enikő adja, aki, akárcsak He­
gedűs D., perfekten beszéli

Brecht és Bodó színházi nyelvét 
is, nem beszélve a zenés részek­
nél Kurt Weill dalairól. Börcsök 
kétszer is játszotta m ár koráb­
ban Pollyt, de most is nagyon jó 
őt nézni és hallgatni Peacock- 
néként, aki túlélésre rendezke­
dik be, ám a morálnélküliség 
nála mégis já r egyfajta elegan­
ciával, szinte egyedül a tá rsa ­
ságból, még akkor is, ha olykor 
az alkoholba menekül. Mészá­
ros Máté nem kiköpött Bicska 
Maxi, pocakos, nem macsós, 
mégis sikerül neki elhitetni, 
hogy imádják a nők, mindenki

eszén képes túljárni, és a végén 
ő röhöghet leginkább az egész 
vircsafton. A piszkos m unkát 
másokkal végezteti, nyeglén 
morál nélküli, de mégis szeret­
hető, sőt ugyanúgy hős, mint a 
Kolduskirály. Gyerekkori barát­
ja, a rendőrfőnök Tigris Brown 
a szputnyikos Hajdúk Károly 
megformálásában szánalm as 
marionettfigura, akit többen is 
mozgatnak sikerrel. Érzelmeit 
felülírja a megfelelési kényszer,

készséggel igazodik a nagyobb 
karrier reményében. Szintén a 
hónap végén megszűnő Szput- 
nyik Hajózási Társaság tagja a 
Pollyt játszó Pető Kata, aki több 
színből gyúrja össze a figurát, 
sikeresen megbirkózik a dalok­
kal is, leginkább akkor van ele­
mében, amikor a rendező vala­
milyen eszközt kinál szám ára 
az elrajzoltabb játékmódra. Kis­
sé a rutinból építkezik a Maxit 
eláruló Kocsma Jennyt megfor­
máló Járó  Zsuzsa és főként a 
harcos jelentekben partnerré 
váló Réti Adrienn. Jankovics

Péter adja Smith felügyelőt és a 
kikiáltót, és az utóbbi szerep­
ben nagy része van az előadás 
sikerében. A produkcióban ti­
zenkét vígszínházi és nyolc 
szputnyikos színész remek csa­
patm unkát nyújt. Nem fárad­
nak  ki, végig képesek megtar­
tani az előadás sodró ritmusát. 
Balázs Ju li díszlete praktikus 
és jó játéklehetőséget teremt, 
Kiss Julcsi jelmezei sokszínűek 
és megjegyezhetők. Élvezetes,

ahogy Dinyés Dániel és zene­
kara olykor a hagyományos ze- 
nészi szerepből is kilépve az 
előadás nélkülözhetetlen részé­
vé válik.

„Mi egy tolvajkulcs egy rész­
vényhez képest? Mi egy bank­
rablás egy bankalapításhoz 
képest? Mi egy ember meggyil­
kolása egy ember munkába ál­
lításához képest?” -  kérdezi az 
előadás végén Bicska Maxi, aki 
aztán Tigris Brown szervírozá- 
sában a már beiktatott minisz­
terelnök kegyelméből érdemke­
resztet, belvárosi engedményes 
árú ingatlant és plusz havi „tíz- 
millát” kap lelépési díjként. A 
szegények pedig megelégedhet­
nek az előadás búcsúdalával, 
mert, ahogy Peacock fogalmaz, 
„az életben nekik nincs happy 
end, az elnöki hírnökök rop­
pant ritkán jönnek, és akit rúg­
nak, visszarúg a végén, ezért 
nem szabad túl buzgón üldöz­
ni a vétket. Megfagy magától, 
m int akárm i más. A fagyra 
gondolj és az éjszakára. E föl­
dön, mit betölt a jajgatás.”

A szombati bemutató végén 
rendőrök jelentek meg a szín­
ház előcsarnokában, de aki azt 
gondolta, hogy netán már a mi­
niszterelnök küldte őket, és az 
alkotókért jöttek, megnyugod­
hat, mert csupán egy eltévedt 
nézőt kellett útbaigazítaniuk.

•  A szereplők mai szlenget beszélnek
•  Mi egy tolvajkulcs egy részvényhez képest?
•  Az elnöki hírnökök roppant ritkán jönnek

Szabadi Vera
Kiemelés


